

План-конспект классного часа «Дорогомиловские мальчишки»

Разработчик: Молотов К.С.

Тема: Роль тыла в годы Великой отечественной войны. Подвиг жителей района Дорогомилово

Дорогие ребята!

Сегодня у нас необычный классный час. Он проходит в Центральном музее Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., где вы узнаете о «Дорогомиловских мальчишках» - ребятах 40-ых годов прошлого века, выпускниках нашей школы.

Это были простые московские мальчишки с Филей и Потылихи, с Извозных улиц и Дорогомиловской заставы, с Можайского шоссе. Дети барачков и коммуналок. Они гоняли голубей и играли в футбол, купались в Москве реке и бегали в кино на «Чапаева». Они дрались и влюблялись, а объединяло их то, что учились они в школе № 1 им. Десятилетия Октября, которая затем стала школой № 56.

Мальчишки оставались мальчишками. Они успевали и проказничать и побеждать в предметных олимпиадах. Они бредили полярниками и Чкаловым. А еще любили и уважали своего директора - строгого, но справедливого Григория Ефимовича Косарева.

Ему было всего 44 года, а за плечами уже 25 лет педагогической деятельности. Григорий Ефимович был боевым офицером, участвовал в войне с Финляндией. Он считал, что учитель должен постоянно совершенствовать свою квалификацию, сам заочно закончил биологический факультет пединститута и преподавал естествознание.

Впереди были летние каникулы, возможность выспаться и отдохнуть. 21 июня в школе прошел выпускной вечер, выпускники получили аттестаты зрелости. Утром 22 июня они гуляли по улицам и площадям Москвы. Радостные, веселые и счастливые.

История войны всем хорошо известна. Фашисты собирались победить нас за несколько месяцев.

Война ворвалась во многие дома через репродукторы на улицах. Строго и пронзительно об этом сообщил голос Левитана.

30 сентября 1941 года началась Московская битва и завершилась победой 20 апреля 1942 года. В начале сентября 1941 года немецко-фашистское командование приступило к подготовке операции по захвату Москвы. Замысел операции предусматривал мощными ударами крупных группировок окружить основные силы войск Красной Армии, прикрывавших столицу, и уничтожить их в районах Брянска и Вязьмы, а затем стремительно обойти Москву с севера и юга с целью ее захвата.

Операция по взятию Москвы получила кодовое название «Тайфун». Для осуществления этого плана немецкому командованию удалось на направлениях главных ударов создать внушительное превосходство в людской силе и технике, подавляющим было и господство в воздухе. Генеральное наступление немецких войск группы «Центр» началось 30 сентября 1941 года ударом 2-й танковой группы по левому крылу Брянского фронта. 2 октября перешли в наступление

основные группировки немецких войск в районе Смоленска. Гитлеровцам удалось прорвать оборону и к 7 октября окружить четыре советские армии западнее Вязьмы и две - южнее Брянска.

Путь на Москву, как полагало немецкое командование, был открыт. Но планам фашистов не суждено было сбыться. Окруженные советские армии в течение двух недель в упорных боях сковывали около 20 немецких дивизий. В это время спешно укреплялась Можайская линия обороны, срочно подтягивались резервные войска. Несмотря на большие потери, гитлеровцы продолжали рваться к Москве. Они захватили Калинин, Можайск, Малоярославец. Бои шли уже в 80-100 километрах от столицы.

Беда стояла у ворот.

Вместе со всеми москвичами жители Дорогомилова внесли свой вклад в дело победы над фашистскими захватчиками. На улицах устанавливались надолбы, «ежи», проволочные заграждения, баррикады, в домах устраивались артиллерийские и пулеметные точки. Часть промышленных предприятий была эвакуирована, отдельные - перестроены на военный лад. Большую помощь фронту оказывал Дорогомиловский химический завод, а также ремесленные училища района. Школьники вместо взрослых встали к станкам на фабрике имени Сакко и Ванцетти и выпускали противогазы. Другие вступили в группы самообороны и по сигналу «Воздушная тревога» шли дежурить на крышах, тушили зажигательные бомбы.

56-я школа в эти дни бурлила. Мальчишки стремились на фронт. Они уже были в военкомате, где получили отказ: «Молоды, на фронт вам рано». А мальчишки рвались на фронт.

4-го июля было принято постановление Государственного Комитета Обороны о создании дивизий народного ополчения из жителей Москвы и Московской области.

А уже 5 июля директор школы Григорий Ефимович Косарев, учитель начальных классов Чигин Всеволод Сергеевич и 23 ученика из 9-х и 10-х классов прибыли на сборный пункт и записались добровольцами в формирующуюся дивизию народного ополчения Киевского района.

В своих заявлениях они писали: «В тяжелые для моего народа дни не считаю для себя возможным оставаться в тылу, хочу вести активную борьбу с немецкими варварами¹».

«А разве могли мы поступить иначе!?» - размышлял позже Василий Михайлович Пономарев, один из 23-х юных москвичей-ополченцев, - «Родина-то в опасности! Враг нарушил нашу мирную жизнь! А мы были воспитаны так: прежде всего, думай о Родине, а уж потом о себе...» Словно по цепочке, от одного к другому, прошла весть о том, что директор школы уходит в ополчение. «Мы не можем стоять в стороне» - горячился одноклассник Женя Тарлычев - в военное училище нас не возьмут - нет аттестата. А вот в народное ополчение и для нас дорога открыта!». Утром двинулись в военкомат. Долго разговаривали с военкомом, который, пройдя суровую школу финской войны, сначала

¹ Гребцов И.Г. Эх, дороги фронтовые - М., 2007 - С. 66.

отговаривал нас. Но мы продолжали стоять на своем, и тот, наконец, согласился...» - это слова очевидца, а вот что об этом написал поэт-фронтовик Игорь Гребцов.

Июнь... немцы двинулись на восток
В классе девятом проходит урок.
Учитель поднялся со стула, сказал:
- Иду к военкому...А там - на вокзал.
Хочу ополченцем уйти на войну,
Хочу постоять за родную страну.
И круто шагнул за классный порог:
- С фронта вернусь - продолжим урок.

Парни с восторгом смотрели во след:
Каждому было шестнадцать лет.
В окнах домов не гасился свет-
Парни держали военный совет.
Шел разговор о народных полках...
Слезы блестели у матерей на щеках.
Зорька сменила вечерний закат-
Парни отправились в военкомат.

Навстречу директор.
Уже политрук.
- Товарищ директор, прибыли в срок,
вместе на фронте закончим урок!
А матери пишут вечерней порой:
«Сыночки живыми вернитесь домой...»
Не каждый вернулся домой на восток,
Но врагу задан был грозный урок².

21-я дивизия народного ополчения, сформированная в Киевском районе Москвы, насчитывала 6385 человек. Это были рабочие Дорогомиловского химзавода, карандашной фабрики им. Сакко и Ванцетти, киностудии Мосфильм, железнодорожники, сотрудники музеев и вчерашние школьники - дорогомиловские мальчишки: **Борис Айзенберг, Григорий Бессонов, Евгений Тарлычев, Сергей Лофенков, Алексей Горелов, Борис Землеруб, Василий Пономарев, Николай Котиков, Сергей Храмцов, Анатолий Харитонов, Михаил Дорфман, Евгений Никишов, Алексей Мельников, Владимир Березин, Женя Ивченко, Владимир Белкин, Роман Романов, Александр Левин, Владимир Марченко.**

Первым командиром дивизии был назначен полковник А.В. Богданов - преподаватель одной из военных академий г. Москвы, участник Финской войны; комиссаром - старший научный сотрудник Института экономики Анчишкин.

² Гребцов И.Г. На фронтовой поверке - М., 2000 – С. 110.

Василий Михайлович Пономарев вспоминает: «В июле неподалеку от Москвы началась подготовка молодых и пожилых воинов народного ополчения. Уделялось внимание всему: стрельбе, как из винтовки, так и из пушки, рытью окопов саперными лопатками, стремительной перебежке от одного укрытия к другому, изучению материальной части оружия... Словом всему тому, что неизбежно пригодится во время боев³».

4 августа дивизия сосредоточилась в районе г. Киров Калужской области. К 26 сентября закончилась подготовка бойцов. В дивизии насчитывалось уже около 11 тысяч человек. Она была переименована в 173-ю стрелковую дивизию и заняла оборону на ржевско-вяземском рубеже.

2 октября 1941 года дивизия приняла первый бой, в котором было уничтожено 12 немецких танков. Появились и первые потери. Ребята увидели не только смерть врага, но и смерть своих близких друзей. В первых боях погиб директор школы Григорий Ефимович Косарев.

После нескольких контратак дивизия отступила, а 5 октября был новый бой, и часть подразделений сражалась уже в окружении. Вырвались из кольца далеко не все. Среди них был Володя Ясенев. Он воевал в дивизии до конца 1941 года. В начале 1942 года пришел приказ, по которому добровольцы 1924 и 1925 годов рождения были уволены из армии как несовершеннолетние. Многие дорогомиловские мальчишки, как Володя Березин, Володя Белин, Толя Скоков, поступили в военные училища и уже через три месяца продолжили войну офицерами. Женя Ивченко в 1942 году был направлен в военное училище, а в 1943 году - снова на фронт в качестве командира танка.

Тяжелые ожесточенные войны, кровь, смерть близких друзей. Вспоминаются строчки известного поэта Юлии Друниной: «Кто говорит, что на войне не страшно, тот ничего не знает о войне». Дорогомиловские мальчишки мужественно прошли через все это.

Потери, потери, потери...Сколько их было на дорогах войны. Юные ополченцы продолжали свой нелегкий путь.

Володя Ясенев был вновь призван в действующую армию осенью 1942 года, попал в плен, и был расстрелян гитлеровцами в городе Краснодаре.

Младший лейтенант Владимир Березин погиб в районе хутора Байрак Днепропетровской области в ноябре 1943 года.

Лейтенант-артиллерист Владимир Белин погиб в феврале 1943 года.

Вместе с другими ополченцами выходил из окружения Женя Тарлычев, друзья добрались до города Львов, разыскали там партизан и продолжали борьбу.

Гитлеровцы схватили Женю, долго пытали, кололи штыками, вырезали на теле пятиконечные звезды, но ничего не добившись, казнили.

Так погибали мальчишки из 56-й школы, а дивизия ополченцев в ноябре 1941 года вела бои под Каширой, защищая подступы к Москве.

27 ноября гитлеровские войска были отброшены на 15 км. В течение декабря были освобождены 123 населенных пункта. В эти же дни в своем

³ Живая память - М., 2010 – С. 123-124.

девятом боевом вылете погиб выпускник нашей школы Семен Сафронов. Он тоже остался навеки девятнадцатилетним.

В январе 1942 года дивизия ополченцев вела кровопролитный бой под Вязьмой. Потери были очень велики. В этих боях погибла половина бойцов дивизии. Личный состав проявил массовый героизм. 197 бойцов и командиров были награждены за бои под Москвой орденами и медалями.

В осенние дни трудного 1941 года еще один ученик нашей школы Юрий Никашин писал домой: «Здравствуйте, милые!... Мы здесь держимся крепко, не смотря ни на что. Вы, пожалуйста, не переживайте за меня, а если что и случится со мной, то знайте - это нужно. Каждый наш залп несет потери этим фашистским извергам. Они прут пьяные, их гонят силой. 300 человек шли к нам в плен, а их свои же косить из пулеметов и до нас добрались только 50 человек. Вообще это не люди. Но это нас не устрашает. Мы будем биться до последней капли крови...»⁴. В июне 1943 года при форсировании Северного Донца гвардии капитан Юрий Никашин погиб.

Алексей Горелов и Василий Пономарев попали в плен. Сразу же решили бежать. Когда немцы перегоняли довольно большую колонну пленных из одного лагеря в другой, пошел густой снег. Этим и воспользовались парни. Побег удался...

Алексей Мельников и Евгений Тарлычев вместе с другими ополченцами выходили из окружения. «Мы вынуждены были скрываться в лесу... долго бродили по лесу, стараясь перейти линию фронта, но везде натыкались на немцев. Только в конце декабря нам удалось перейти линию фронта» - вспоминал в последствии А. Мельников.

Эти молодые ребята, вчерашние школьники, отстояли Москву.

Дорогомиловские мальчишки, начав войну в дивизии народного ополчения потом защищали Сталинград, Курскую дугу, освобождали Украину, Белоруссию, Польшу.

Победное утро 9 мая бывшие мальчишки и бывшие ополченцы встретили на реке Эльба в Германии.

Слава Вишневский участвовал в боях за взятие Берлина. 4 мая 1945 года он писал своей матери: «... Ну а о событиях на фронте вам будет известно прежде, чем дойдет это письмо... Дни окончательного разгрома гитлеровской Германии сочтены. Передай привет всей Москве, любимому городу, лучшему городу мира, г. Берлин, 4 мая 1945 года»⁵.

Из 23 мальчишек-ополченцев нашей школы до Победы дошли лишь семь... Им было по 16, когда началась война. У каждого - планы, Учитель мирные заботы, друзья... Но в час, когда пришла беда, все для себя приняли единственное решение - идти защищать Родину.

Любовь к Родине, чувство патриотизма были главной движущей силой того поколения, позволившие победить в самой кровопролитной войне в истории человечества. Закончу на классный час о Дорогомиловских мальчишках словами

⁴ Из архива музея Боевой Славы.

⁵ Там же.

песни-гимна, с которой шла на фронт дивизия народного ополчения Киевского района г. Москвы:

В двадцать первой дивизии вечером
Москвичей прозвучат имена...
Ополченцы, вы славой увенчаны,
Ополченцы, вас помнит страна.
Километрами знойными, пыльными,
По дорогам суровой поры,
Уходили ребята с Потылихи,
Уходили с Поклонной горы
Вы покинули дом у Москвы-реки
И в сраженьях до Эльбы дошли.
Вам сильней на Берлинских развалинах
Полюбились Арбат и Фили.

Список использованной литературы.

- 1) Гребцов И.Г. Эх, дороги фронтовые - М., 2007.
- 2) Гребцов И.Г. На фронтовой поверке - М., 2000.
- 3) Живая память - М., 2010.
- 4) Архив школьного музея Боевой Славы ГБОУ Школы №56 имени академика В.А. Легасова «Ради жизни на Земле».